

重庆着力推进中小学集团化办学和学区制管理

孩子们在家门口就能“上好学”



本报记者 匡丽娜

党的十九大会提出：努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

近年来，重庆义务教育发展成效显著，但发展不平衡、不充分的问题依然存在。

为此，我市积极探索，着力实施中小学集团化办学和学区制管理，不断扩大优质教育资源的覆盖面。

14个紧密型教育集团 各具其美

11月9日早上8点20分，家住南岸区茶园中铁万国城的罗庆华将孩子送到天台岗万国城小学大门后。

“这所学校是南岸区天台岗小学教育集团办的一所学校，孩子在家门口就能‘上好学’。”

“开展集团化办学，学生是最大的受益者。”一位资深教育工作者称。

为了破解这些难题，近年来，市委、市政府包括教育部门多措并举、标本兼治。

2003年，南岸区开始探索以“放、管、服、创”推进中小学集团化办学。

“名校+分校”等“名校+”的办学形式，发展了珊瑚实验小学、南坪实验小学、天台岗小学、弹子石小学、龙门浩隆平小学、十一中、珊瑚中学、110中学、南坪实验小学、珊瑚幼儿园、以及教师进修学院附属小学、广益中学、南坪中学、茶园新城中学等14个紧密型教育集团。

“目前，南岸区天台岗小学教育集团有6所集团化学校，天台岗万国城小学只是其中之一。”

例如，南湖校区以科技教育为特色，花园校区以艺术教育为特色，上海城校区以体育教育为特色。

“集团化办学不是几所学校的简单捆绑。”南岸区珊瑚实验小学教育集团校长谭劲表示。

两大学区共同体实现 优质教育资源互补与共享

“昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏。”10月8日晚，重庆南渝中学礼堂，伴随着声情并茂的诵读。

话剧表演”拉开序幕。

这场演出将《诗经》里的8首经典诗词生动诠释。

“没想到，语文课还可以这样上。”观众席上，重庆32中语文老师邓艳连称赞。

邓艳提到的“学区共同体”，便是沙坪坝区学区化、集团化办学的一项切实举措。

2015年，沙坪坝区在全市率先成立了4个学区共同体。

2020年，沙坪坝区学区共同体升级换代。在第一期学区共同体建设经验基础上。

“学区共同体实现学校优质教育资源的互补与共享，即学区、集团成员校之间互享优质资源。

2016年，该区启动区级课程创新基地建设，区教委聘请名师为兼职研修员。

部分学区、集团打破校际边界，实施特色课程共享。

此外，教学名师还在相对薄弱的学校组建了名师工作室。

“近4年来，南开中学派出8名优秀教师到我们学校。

师素养和学生能力得到极大提升，有12人次教师获得国家级、市级“优课”或赛课特等奖、一等奖、二等奖。

集团化办学、学区制管理 学校占比超60%

“集团化办学和学区制管理是推进教育供给侧改革、办人民满意教育的重要抓手。”

截至目前，集团化办学、学区制管理学校占比超过60%。

与同时，各个地区纷纷因地制宜，探索出了可操作且行之有效的集团化和学区制办学的方法。

万州区选派得力校级领导和学校中层干部直接分管新校区。

巴南区加强后备干部储备，在全区遴选集团化办学后备干部。

江津区几江学区将“县管校聘”理念运用于学区教师管理。

2019年，全市义务教育就近入学比例达到97.8%。

“下一步，我市将进一步在学校的深度融合上下功夫。

长寿湖携八个“姊妹湖”共谋发展

本报讯（记者 左黎韵）11月18日，第三届海峡两岸姊妹湖产业协作年会暨海峡两岸姊妹湖区县市互动协作峰会在福建省泰宁县举办。

据了解，首届海峡两岸姊妹湖产业协作年会于2018年9月在长寿湖举办。

（上接1版）

大桥饭店是镇上开了41年的老饭店。数十年来，乡亲们一直在这里吃酒办席。

2006年，住在饭店附近的刘培书老人趁张成书空闲时把她拉到一边。

“要得呀！几十年老邻居，多个人多双筷子而已！”

在张成书热闹的饭店里，刘培书仿佛又回到大家庭。

春节吃汤圆，端午吃粽子……

让张成书没有想到的是，这事很快传开来，陆续又有好几位老人上门表示。

最初，张成书和合伙人万昌辉商定，为老人免费提供三餐。

为了让老人们放心吃饭，张成书和万昌辉商量出了收费标准。

标准定下来了，14年来没有变，但张成书却执行得“不彻底”。

见饭店有时忙不过来，不少身体硬朗的“低龄”老人还主动来搭把手。

下午时分，记者看到，张成之、王有书、周喜付等几位老人都坐在店门口。

本次年会以“发挥湖泊产业优势、推进两岸融合发展”为主题。

“作为西南地区最大人工湖，长寿湖具有旅游资源丰富，历史文化厚重等特点。

“过去一个人在家，要么吃剩饭，要么不吃饭。在这里‘搭伙’几年。

春节吃汤圆，初二吃猪脚下面，端午吃粽子。

“虽然这些客人没‘赚头’，但大桥饭店的伙食却半点也不马虎。

“温情食堂”会一直开下去

14年来，在张成书饭店“搭伙”的老人前后共有30多人。

两年前，一直在店里“搭伙”的陈烈琴和张成在两位老人卧床不起。

如今，张成书自己也是71岁的老人了，几个儿女多次建议她转让店铺。

为了老人们能有个好吃饭、好聊天的去处，张成书决定继续坚守在这间不起眼的老饭店里。

令人欣慰的是，张成书的坚持，让她当厨师的侄儿周国辉深受感动。

周国辉说，到哪一天张成书干不动了，自己会把饭店接下来。

技高行天下 能强走世界

高技能人才 高质量发展 高品质生活

2020年度“最美巴渝工匠”评选揭晓

他们扎根车间一线，在普通的岗位上成就了亮眼的人生。

他们就是2020年度“最美巴渝工匠”。为深入贯彻落实科教兴市和人才强市行动计划。

动，并于8月下旬启动网络投票，引发全城关注、全城热议。

“最美巴渝工匠”提名人选脱颖而出。“最美巴渝工匠”评选活动旨在让社会各界关注、支持技能人才。

名高技能人才，一支门类齐全、技艺精湛、素质优良的技能大军正在巴渝大地上逐步壮大。

2020年度“最美巴渝工匠”

Grid of 12 profiles for '2020年度最美巴渝工匠' winners, including names like 陈思良, 陈立志军, 蒋晓, 梁攀, 穆伟, 潘恋, 任幸福, 唐丽娟, 陶科, 谢怀德.

2020年度“最美巴渝工匠”提名

Grid of 12 profiles for '2020年度最美巴渝工匠' nominees, including names like 陈鑫, 单大琼, 蒋能, 李雷, 李强, 马小锋, 陶康, 田华均, 王俊, 易宗成.